

## 醉美之地

## 颐和园冬韵

今年11月下旬，我到颐和园游览。

颐和园坐落在北京西郊，与圆明园毗邻，是以杭州西湖为蓝本，汲取江南园林的设计手法而建成的一座大型山水园林，被誉为“皇家园林博物馆”。一场降雪，让颐和园美的迷人，仿佛人间仙境。洁白的雪片像轻盈的羽毛，从天空中飘落，整个园区银装素裹，仿佛穿上了白色的婚纱。西堤披上一层洁白的纱衣，变得静谧



颐和园雪景

而神秘。结冰的湖面，偶尔可见几只水鸟在冰面上嬉戏，为冬日增添了几分生机与活力。

远处的十七孔桥在雪的映衬下显得古朴典雅，桥上的石狮子在雪的装扮下变得更加活泼可爱。

万寿山东麓的谐趣园，这个藏匿于深处的精致小院在冬日更显其独特的韵味与宁静。踏入谐趣园的大门，首先映入眼帘的是被雪点缀得银装素裹的假山与亭台。雪花轻轻地落在灰

色的瓦片上，又或是挂在枝头，仿佛是大自然最精致的装饰。沿着曲折的小径漫步，谐趣园不仅是一处观赏美景之地，更是一个让心灵得到净化与沉淀的空间。走出谐趣园，有一条自东向西通往万寿山顶的陡峭小路，沿小路拾阶而上，路北是一片古香古色的农家建筑，即为乐农轩。乐农轩附近植梅几十株，下雪之际，沿此路踏雪寻梅别有一番诗意。

何卫东/文

## 行行摄摄

## 层林尽染媳妇岭



媳妇岭位于河北省保定市易县，是狼牙山景区的重要组成部分。金秋时节，媳妇岭层林尽染，漫山遍野的红叶美如画卷。

李人兵/图文

## 寻味 | 龙岩美味芋子包

10月中旬的福建龙岩之行，我邂逅了一道当地特色美食——龙岩芋子包。

初见芋子包，它的外观并不起眼，却散发着一种朴实的魅力。据当地人介绍，龙岩芋子包有着深厚的历史渊源。相传，在艰苦的岁月里，客家人充分利用当地食材，将产量丰富的芋子与其他食材巧妙结合，制作出了芋子包。这道美食不仅满足了人们的口腹之欲，更承载着客家人的智慧和对生活的热爱。作为一道传统美食，龙岩芋子包的制作方法并不复杂。将芋子洗净，放入锅中蒸熟，然后去皮，用勺子压成芋泥。接着，在芋泥中加入适量的木薯粉，揉成光滑的

面团。将猪肉切成小丁，香菇、笋干泡发后切成丝，虾仁洗净备用。锅中放油，烧热后放入猪肉丁煸炒至变色，加入香菇、笋干和虾仁继续翻炒，加入适量的盐、生抽、料酒等调味，炒熟后盛出备用。然后就是正常包子的手法了，包好之后蒸10到15分钟就可以出锅了。

做好的芋子包外皮呈淡紫色，微微透明，隐约可以看到里面丰富的馅料。拿在手中，能感受到它的柔软和弹性。轻轻咬上一口，那独特的口感瞬间在口中散开。芋子包的外皮软糯而有嚼劲，带着芋子的清香，与里面鲜香的馅料完美融合，每一口都充满了层次感，让人食欲大增。吴昆/文

## 难忘之旅

## 奇瀑陡坡塘

今年4月，我和老伴到陡坡塘瀑布游览。

陡坡塘瀑布位于黄果树瀑布上游一公里处，是贵州黄果树瀑布群中最宽的瀑布。进入景区，我们沿着东流的白水河逆流而上，过一座古朴典雅的木桥，到达河对岸。陡坡塘地理环境与黄果树瀑布不同，由于处于河流上游，没有形成切割很深的峡谷，视野比较开阔。过桥后是一条幽静的小路，路旁山花遍地，大片大片的火红三角梅，在墨绿色的树木枝叶映衬下特别鲜艳。



陡坡塘瀑布

沿曲径继续前行，右侧是密林青山，左手绿水相伴，越往前走，瀑布轰鸣声越大，远远就能望见一幅雪白宽大的瀑布水幕。距瀑布不远处，左右两侧各有一个观景台。在观景台上看瀑布角度最好，拍照取景也最美，瀑布撒出的丝丝水线，飘到脸上，十分清爽。

陡坡塘瀑布顶端是一个面积1.5万平方米的巨大溶潭，瀑布则形成于钙化滩坝上。从观景台上看，瀑布犹如从天上来，洋洋洒洒，颇为壮观。瀑布下的青石经百年水流的冲刷，光滑如镜。主瀑下方还有几个小落差，形成多级跌落。石块之上，溅起无数朵银色的

水花，前面的还未得及消失，后来的又急匆匆地绽放。从任何角度看，都是一幅美图。

平日里，因上游白水河水较为平缓，水流清澈，瀑布水层沿着瀑布面均匀地撒开，在钙化滩面上轻盈地漫洒而下。当雨季来临，瀑布顿失平和脾气，白水河穿山越岭，携带大量泥沙汹涌而下，黄浊的河水翻坝跌落，如万马奔腾，凶猛咆哮。瀑布左侧有一洞穴，在大量洪水经过时，会产生奇特的共鸣，发出低沉浑厚的嘶吼，声传千尺，地动山摇，因此，陡坡塘瀑布又称“吼瀑”。陡坡塘瀑布带给人们的不只是视觉震撼，更展示了一种豪迈激情。大自然鬼斧神工，造就了山水融合的壮丽景观，令人惊叹。

在陡坡塘东侧的山崖上，有一条小瀑布从芦苇丛中飞泻而下，水流来不及落至地面，已随风散成层层水雾，如晴空绵雨，横飘乱扬，在阳光折射下化出一道美丽的彩虹。修长清秀的小瀑布与宽阔壮观的大瀑布形成强烈对比，却又和谐地组合在一起，形成瀑布群奇观。陡坡塘瀑布前方，是宽阔的滩面，滩面上遍布数十个大小不同的碧潭，潭水浅者只有几十厘米，深者可达数米。瀑布水大时，潭与河相通，水小时也可断续接纳漫游的水流。千百年来，众多文人墨客被陡坡塘的奇特地貌、旖旎风光所吸引，写下许多诗篇。品着古人的佳句，感受着陡坡塘的点点水雾，我们不觉已沉浸在大自然的美好之中。

郭云民/文

## 最近我去哪儿了

## 夜幕下的正太广场



正太广场夜色

邱玉丰：近日，我到石家庄正太广场游览。

正太广场位于中山西路与胜利大街交口。走进正太广场，浓厚的历史气息扑面而来。大石桥、正太饭店和那些被保留的历史建筑，每一块砖石，每一道痕迹，都承载着岁月的记忆。

夜幕下的正太广场，五颜六色的霓虹灯交相辉映，宛如一幅流动的画卷。灯火通明的正太饭店更是引人注目，明亮的灯光透过窗户照在正太广场上，烘托出浪漫的氛围。用一首诗表达我此时的心情：夜游正太赏风光，古韵今情汇一堂。楼宇霓虹辉夜晚，家乡魅力永流芳。